

李克強中關村為創客「站台」

稱「雙創」可有力調整經濟結構 促社會公平

香港文匯報訊(綜合記者江鑫嫻、新華社報道)首屆「全國大眾創業萬眾創新周」於昨日開幕，國務院總理李克強在位於中關村的北京主會場啓動儀式上發表即席講話，並考察主題展區，為創新創業者「站台」。他談到，大眾創業萬眾創新(下稱「雙創」)不僅是小型企業的專利，更是大型企業的優勢。「雙創」有力地調整了中國的經濟結構，推動了社會公平，讓所有人都有機會創業創新。同時，「雙創」有着無限的發展空間，將形成中國發展的新動能。他並祝福「創客們」的優秀初創項目，能在「雙創周」的展區內，尋得各自的「天使」。

為推動實施創新驅動發展戰略、展示「雙創」成果、提供平台促進創業創新要素聚集對接，在全社會營造良好氛圍，經國務院批准，從今年開始舉辦「全國大眾創業萬眾創新活動周」。期間，北京、瀋陽、上海、合肥、武漢、深圳、成都、西安等城市將同步開展形式多樣的系列活動。

受現場感染即席發言

當啓動儀式即將結束進入參觀環節時，原本沒有預備發言的李克強起身走上講台說，今天本來沒準備講話，被現場熱烈氛圍感染，上來說幾句為創業創新者「站台」。

李克強表示，中國正在積極推進大眾創業萬眾創新，增強了經濟發展的動力。在今年國際經濟復甦低迷、世界金融市場動盪的情況下，一到三季度，中國仍然保持了7%左右的增長速度。同時，他認為，「雙創」可以有力地調整中國的經濟結構，使新型工業化向智能轉型發展。另外，「雙創」還給中國的結構調整帶來一個更大的啟示，即可由依靠自然資源來推動發展的模式轉向依靠人力資源這一更大的寶藏。他說：「『雙創』可以更充分地發揮這個潛力。」

「草根」精英都可投身「雙創」

啓動儀式後，李克強分別來到科技人員、基層群體和青年創業項目展區，看到高才生研發的內置金屬3D打印設備、腦起搏器等項目，以及基層工人和返鄉農民等的創新成果，他勉勵大家說，大眾創業、萬眾創新首要在「創」，核心在「眾」。在今天的互聯



李克強在出席「雙創周」啓動儀式時，與百度公司自主研發的機器人「小度」親切交談。 中新社



李克強在首屆「雙創周」啓動儀式上發表即席演講。 中新社



「雙創周」展覽現場。 記者江鑫嫻攝

全要素創新創業平台首發 提供1264項服務

香港文匯報訊(記者 吳冕、江鑫嫻北京報道)隨着李克強現場按下按鈕，全國首個專門服務於創業創新的網絡眾扶平台「網上會客廳」正式上線。據悉，該平台融合了政策、技術、人才、金融、知識產權等208個服務機構的1,264項服務，是內地首個全要素創新創業融合眾服務平台。

據介紹，「網上會客廳」不同於傳統的政府網站，而是按照「政府引導、企業建設、市場化運營」的模式，由中關村管委會組織建設，眾多服務機構共同打造。該平台的接口對外開放，將社會化、專業化的服務機構、政務服務和創業者、企業連接在一起，聚集全球的服務資源，為全國創業創新服務。

截至目前，在「網上會客廳」的1,264項服務中，早期服務基本上都是免費的，後期增值服務收費。中關村一區十六園的多項創業創新服務，都能全流程一站式網上辦理。創業者只需要以法人身份註冊、登錄唯一身份賬號，即可通過網頁和移動終端輕鬆「拎包入住」，享受「零成本、管家式」的定制化創業服務。

解江冰和他的愛博諾德公司

特寫 創業者解江冰前日很早就趕到了位於北京海澱的中關村國家自主創新展示中心，他創辦的愛博諾德將在此參與展示。他把這次展示當做回國創業4年的一份成績單。

2010年，解江冰還在美國一家世界五百強企業擔任首席科學家，年薪數十萬美元。當他看到中國在軟式人工晶體方面的進口依賴後，決定回國創業、自主研發。為此，他放棄了安穩職位，妻子也辭職在家。

公司取得28項專利

在國家人才政策、創業政策的支持下，解江冰於2014年創辦了愛博諾德公司。如今，公司吸引了不少博士、碩士組成研發團隊，已取得28項專利授權，研發的可摺疊人工晶體走入越來越多的國內醫院，成功替代了進口品牌。

「如今我趕上這一輪創業大潮，可以說，創業迎來了最好時機。」他說，因為創業，家人已從美國回到北京，迎接新開始。

在「雙創周」啓動儀式現場，和解江冰一樣的創客還有很多。他們是當下中國「創業創新」熱潮的弄潮兒。

數據顯示，今年上半年全國新增市場主體同比增長15%，其中新增企業同比增長19%。新增企業營運資產達2萬多億元(人民幣，下同)，營收8千多億，對GDP增速的拉動達到0.4個百分點。

中國正以時不我待的節奏跨入「創」時代。 新華社

總理對話「小度」



在「雙創周」啓動儀式上，李克強與百度公司自主研發的機器人「小度」親切交談。

「你為什麼叫小度？」「百度的呀！」「你儲存了多少數據？」「太多了！」「今天PM2.5值是？」機器人正在「思考」，李克強追問：「你知道『雙創』也利於改善環境嗎？」「當然啦！」眾人不時被逗得哈哈大笑。

李克強還現場參觀了一些企業的展位。在九寨溝小石頭旅遊服務有限責任公司展位前，他對大學畢業後返鄉創業經營九寨溝民俗風情街的藏族小伙子說，創意產品不僅帶活了旅遊業，也能帶動製造業。「雙創」不分地域、民族，不分年齡、階層，不同時代有不同時代的英雄，創業創新者就是今天這個時代的英雄。 中新社

寧賦魁大使考察中泰鐵路沿線樞紐



寧賦魁在中泰鐵路合作研討會上致辭。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐泰國大使館昨日發佈消息，中國駐泰大使寧賦魁近日赴泰國東北部門戶、中泰鐵路合作項目曼谷一廊開線重要途經地呵叻府考察，並出席中泰鐵路合作研討會。

寧賦魁表示，隨着泰國和本地區經濟的快速發展，泰國基礎設施升級改造和擴建勢在必行。中泰鐵路一旦開通，將對泰國的投資、房地產、旅遊等帶來良好效益，也有助於泰國在地區互聯互通中發揮重要作用。

呵叻府位於中泰鐵路項目沿線樞紐位置。按照規劃，中泰將在泰國境內合作建設800多公里的鐵路線，分為4條線路，即曼谷—坎桂、坎桂—瑪塔荷、坎桂—呵叻、呵叻—廊開。不久前，中國國務院總理李克強在北京會見泰國外長時表示，希望雙方抓緊落實有關共識，確保中泰鐵路早日開工建設。

寧賦魁強調，中國鐵路的質量和安全性是國際公認的。本月底，中泰鐵路合作聯委會第8次會議將在北京召開，中方願與泰方充分協商，相信一定能盡早達成一致。

此次在呵叻舉行的中泰鐵路研討會由中國駐泰大使館、泰中文化經濟協會共同舉辦。與會者普遍表示，他們相信中國鐵路技術，期待泰中鐵路合作項目能早日建成通車，帶動鐵路沿線地區乃至整個泰國的經濟與社會發展。

考察期間，寧賦魁會見了泰國前副總理素瓦，並與當地民衆舉行座談，介紹中泰關係及兩國務實合作進展，聽取有關方面的意見和建議。此外，寧賦魁還考察了納瓦那空工業園、泰中央警察戰術訓練中心，並向當地學校優秀學生頒發了獎學金。

發改委社發司司長等三人被查

香港文匯報訊(記者 王珽 北京報道)據駐國家發改委紀檢組消息：國家發改委社會發展司司長王威、副司長任偉、生活質量處調研員周和宇涉嫌嚴重違紀，目前正在接受組織調查。自十八大以來，國家發改委成為反腐重鎮，據本報不完全統計，至今已有多名司局級官員落馬。

目前官方尚未公佈以上3人的具體涉案原因。據公開信息顯示，國家發改委社會發展司主要職能包括：分析社會發展形勢，提出社會發展戰略、經濟與社會協調發展宏觀政策；擬訂社會發展中長期規劃和專項規劃；編制、監督、評估全國社會發展年度計劃；審核社會發展領域重大項目和國家財政性建設資金安排的項目；協調重大建設項目前期和建設過程中的相關工作等。

自中共十八大以來，國家發改委有多名司局級官員落馬。截至目前，共立案查辦11案11人，其中，發改委國家能源局5人，發改委價格司5人，發改委就業和收入分配司1人，分別為：國家能源局副局長(許永盛)，新能源司司長(王駿)，核電司司長(郝衛平)，電力司副司長(梁波)，煤炭司副司長(魏鵬遠)，價格司副司長(曹長慶)、現任司長(劉振秋)、副司長(周望軍、李才華)、副巡視員(郭劍英)。其中，國家能源局煤炭司原副司長魏鵬遠去年10月31日家中被搜查發現現金折合人民幣2億餘元，成為新中國建國以來檢察機關一次起獲贓款現金數額最大的案件。



內蒙古首個物流雲平台上線。 新華社

新媒：斯國防長稱考慮允許華艦到訪

香港文匯報訊 據香港中通社報道，上個月剛上任的斯里蘭卡國防部長赫蒂亞拉契於本月18日在北京對記者表示，未來如果中國軍艦要到訪斯里蘭卡，他會慎重考慮這方面的要求，雖然目前還沒有這個計劃。

據參考消息網昨日報道，新加坡《聯合早報》的消息稱，斯里蘭卡上任政府同中國保持密切聯繫引起印度不滿，斯里蘭卡曾允許中國潛水艇停靠碼頭。

報道稱，斯里蘭卡新總統西里塞納重新審視與中國的關係。不過，上個月剛上任的該國防長赫蒂亞拉契於本月18日在北京對記者表示，未來如果中國軍艦要到訪斯里蘭卡，他會慎重考慮這方面的要求，雖然目前還沒有這個計劃。

報道稱，中國在斯里蘭卡南部建設海港和機場，使人們擔憂中國正向一個曾與印度有深厚關係的國家尋求影響力。中國國防部長今年6月告訴斯里蘭卡海軍首領，他希望確保兩國繼續發展「持續穩定」的軍事關係。

中方反對安倍祭獻靖國神社

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方敦促日方切實正視和深刻反省侵略歷史，同軍國主義劃清界限，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

有記者問：據報道，在靖國神社秋季例行大祭期間，日本首相安倍晉三向靖國神社供奉了「真神」祭品，總務大臣高市早苗、法務大臣岩城光英等參拜了靖國神社。中方對此有何評論？

華春瑩說，靖國神社供奉着對侵略戰爭負有直接責任的二戰甲級戰犯，我們一貫堅決反對日本政要的錯誤做法。中方敦促日方切實正視和深刻反省侵略歷史，同軍國主義劃清界限，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

中俄互市貿易中心封閉運營啟動

香港文匯報訊 據中新社報道，綏芬河市委宣傳部昨日對外發佈消息，中俄互市貿易中心封閉運營啟動。這是黑龍江省第一家實現封閉運營的中俄互貿中心，將使兩國互市貿易更加規範化、便利化，促進中俄邊民互市貿易繁榮發展。

「國境商都」綏芬河是中國最早與俄羅斯開展貿易的地區之一，對俄貿易額連年居中國口岸首位。2011年8月，黑龍江省政府批准綏芬河市設立8,000元人民幣免稅過貨試點。2012年2月，該試點正式運營。

8000元以下免稅過貨

中心封閉運營啟動後，在中方的封閉監管區域內，俄羅斯公民可以設店、寄賣商品，中國邊民每人每日進購價值在人民幣8,000元以下的貨品，可免交進口關稅、增值稅，享受到比常規進貨價格低30%左右的優惠。

此次進駐封閉運營區域的俄羅斯企業、中俄合資企業共11家，自此他們可以大批量進貨，並有固定的寄存售賣點，也方便中國邊民隨時挑選、進購，並擁有充足的貨源。

綏芬河市的免稅互市貿易至今參貿邊民達到2.2萬人次，年過貨量1萬多噸，交易額突破1億元人民幣，為互市貿易提供各類服務的企業達20多家，綏芬河的國際知名度得到進一步提升。